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Kirjallinen kysymys nuorten vaikuttamismahdollisuuksista

Eduskunnan puhemiehelle

Nuorten osallistumis- ja vaikuttamismahdollisuuksien turvaaminen päätöksenteossa on tärkeää
sukupolvien välisen tasavertaisen kohtelun kannalta. Nuorisovaltuustot ja vastaavat kunnan toi-
mielimet toimivat hyvin kuunnellessaan nuoria päätöksenteossa, mutta valtakunnanlaajuisesti ei
ole vastaavaa toimielintä. Nuorten parlamentti on näennäinen mahdollisuus nuorille vaikuttaa
asioihin, joihin ei kuitenkaan ole sananvaltaa laajaan päätöksentekoon.

Parlamenttia varten kouluissa järjestetään parlamenttikerhoja, joissa opitaan vaikuttamista ja pää-
töksentekoa osana kerhotoimintaa. Joka toinen vuosi järjestetään Nuorten parlamentin täysistun-
to, johon kokoontuu edustajia parlamenttikerhoista ympäri maan. Kaikissa kouluissa ei kuiten-
kaan kerhoa ole, joten jotkut alueet jäävät väistämättä päätöksenteosta ulkopuolelle. Myös toisen
asteen opiskelijat jäävät täysin pois valtakunnallisesta vaikuttamisesta, sillä parlamenttikerhot
ovat yläkoululaisille. Suomen lukiolaisten liiton vuonna 2012 teettämän hyvinvointikyselyn mu-
kaan noin joka kolmas lukiolainen koki, etteivät omat yhteiskunnalliset vaikutusmahdollisuudet
olleet hyvät.

Suomalaiset nuoret ovat pohjoismaisissa vertailuissa yhteiskunnallisilta taidoilta ehdotonta huip-
puluokkaa. Tämän takia poliittiset ikärajat ovat nuorten potentiaalin tuhlaamista. Päätöksenteon
ja vaikuttamisen ei tulisi olla K-18, vaan poliittisen osallistumisen ikäraja pitäisi laskea 16 vuo-
teen. Suomen Nuorisovaltuustojen liitto vaatiikin oikeusministeriötä käynnistämään äänestysikä-
rajojen kokonaisuudistuksen. Liitto myös painottaa, että myös muita poliittisia ikärajoja, kuten
kansalaisaloitteen allekirjoittamista, ehdolle asettumisen ikärajaa ja äänestämistä neuvoa-anta-
vassa kansanäänestyksessä tulisi tarkastella samassa kokonaisuudessa.

Edellä olevan perusteella ja eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ään viitaten esitän asianomaisen
ministerin vastattavaksi seuraavan kysymyksen:

Miten nuorten kuuleminen ja vaikutusmahdollisuudet voidaan turvata maanlaajuisessa
päätöksenteossa,

mitä käytännön toimia toteutetaan, jotta nuorisolain 24 § toteutuisi valtakunnanlaajuisesti
ja 

aikooko hallitus ryhtyä toimiin poliittisten ikärajojen alentamiseksi?
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